

■教育部:就业率连续两年低于60%的专业将被“亮红灯” ■江苏高校:专业就业率连续两年低于70%就要被限招

专业随行就市 大学成了职业培训所?

就业率连续两年低于60%的专业将被“亮红灯”,减少招生计划直至停招。在高校毕业生就业形势日益严峻之际,日前,教育部发出通知,将高校专业设置和就业率直接挂钩。近年来就业率已经成为衡量高校办学水平的一个重要环节,但让就业率直接掌控专业的“生杀大权”还是引发了社会诸多不同的声音。不少专家学者指出,“随行就市”的大学专业设置无法解决就业难,相反,盲目地以就业率为导向设置专业,会导致众高校“一哄而上”,不利于高校专业设置的长期发展。再者,大学毕竟不是职业培训所,它的学术及精神和灵魂上的追求还是应该坚守,不能盲目地“一刀切”,否则,一流大学没建成,反而建成了一流的职业培训所。

快报记者在南京高校调查时发现,对一些就业率不高的专业,高校会自行调整,隔年招生或暂停招生,这一做法早已是常态。而江苏省教育主管部门的相关人士也表示,专业设置是高校办学自主权的一项基本内容,教育部的规定仅是指导性意见,不会强制执行。



大学生就业形势严峻,教育部“专业挂钩就业率”新规引争议



求职队伍中,多一个被拒绝的大学生,大学就有可能少一个专业 本版摄影 快报记者 赵杰

□快报记者 黄艳 谢静娴

就业“牵引”专业 教育部七年前就推出了

680万,2012年我国普通高校毕业生规模再次刷新纪录,比2010年增加20万,就业形势严峻。11月21日,教育部在其下发的《关于做好2012年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知》中提出,要探索建立高校毕业生就业和重点领域人才供需年度报告制度,健全专业动态调整和预警、退出机制,对就业率连续两年低于60%的专业,将调减招生计划直至停招。

据了解,将就业率与大学专业的“生死”挂钩的做法,教育部早在7年前就推出了,今年只是提高要求,旧话重提。21世纪教育研究院副院长熊丙奇介绍,2004年12月,教育部在2005年全国普通高校毕业生就业工作网络视频会议上表示,坚决调整过多、过滥甚至不具备办学条件的学科专业,对连续两年就业率不足50%的专业,要严格控制招生规模,就业率连续三年不足30%的专业,要减少招生甚至停止招生。

江苏更严 就业率低于70%就要限招

就业率高低决定专业存亡,事实上江苏早已先行,且要求更严。2004年江苏省教育工作会议上,江苏省教育厅厅长王斌泰就明确表示,要限制一批毕业生就业率较低专业的发展。

今年4月,江苏省又先行一步下

达文件,对高校专业就业率提出了更高的要求。“教育部要求连续两年低于60%的专业就要减少招生计划,而江苏要求70%。”江苏省教育厅高教处相关负责人介绍,江苏要求严格控制不符合经济社会发展需求、就业比较困难的专业,并结合各高校就业率统计,确定毕业生初次就业率低于70%的本专科专业严格控制办学规模,就业率低于60%的本专科专业实行隔年招生,毕业生一次就业率低于50%的本专科专业停止招生,进行改造建设。

专业隔年招生、暂时停招 江苏高校已是常态

教育部要给就业率低的专业“亮红灯”,引发社会“激论”,而作为当事人的高校却出奇淡定。“高校培养人才本来就是为社会所用,如果毕业生没有出路,学校的办学声誉也会受到影响。”南京大学招生办主任赵鸣告诉记者,南京大学每年安排招生专业时都会会同教务处、就业办等相关部门进行调研讨论,一些社会需求降低的专业,学校会采取隔年招生或者暂停招生。南京大学本科专业共85个,但每年都有专业停招,平均每年招生的只有60-70个专业。现在学校按照大类招生,学生进校学习一段时间后再选择专业方向,对一些社会需求量不大的方向,学校已经喊停。这两年,考虑到教育技术专业就业需求不旺,这个专业方向已经暂停。

记者调查发现,专业隔年招生或者暂停招生,在本科高校中相当普遍,绝大多数高校都会出现这样的情况。如南京理工大学电子商务专业隔年招生,河海大学工商管理专业隔年招生,南京师范大学古文献专业也非隔年招生。

对培养技能型人才的高职院校而言,高校的专业更多地围绕着就业转,有撤销专业,也有专业“改造”。最近两年,南京工业职业技术学院取消了市场营销专业,而把营销与专业结合起来,汽车营销专业火了起来。“汽车营销专业毕业生在工作半年后的平均月薪比普通营销专业毕业生高500元,而且专业对口率高。”南京工业职业技术学院招就处副处长高宏彦说,学校今年毕业生的就业率是98%,其中汽车营销专业学生供不应求。钟山职业技术学院就曾撤销了民航专业和物业管理专业,这和行业资源行业的发展水平有关。比如物业管理专业,因为行业收入普遍不高,报的学生不多,虽然工作好找,但对学生没有太大吸引力。取而代之的是一些市场前景好,技术含量高的专业。

高校申请撤销部分专业 与就业率关系不大

隔年招生、暂停招生,力度更大的就是直接撤销专业。“最近几年,江苏有少数本科高校向教育主管部门申请,撤销部分专业,停止招生。”江苏省教育厅高教处副处长王兵告诉记者,2010年,苏州大学撤销动物科学专业,河海大学撤销船舶与海洋工程专业。今年,南京理工大学的思想政治教育专业也申请撤销。但

记者也发现,学校撤销专业,就业率并非是唯一原因。

河海大学学生处有关人士透露,学校撤销船舶与海洋工程专业也并非这个专业就业率跟不上。相反,这个就业率很高,每年都在90%以上,但学校的师资一直跟不上,才会“忍痛割爱”撤销了这个专业。而南京理工大学学生处相关负责人也表示,学校的思想政治专业并非面向普通高中毕业生招生,而是专升本的专业,取消这个专业和就业率并没有直接关联。

“高校的专业设置会考虑到很多因素。”南京理工大学教务处副处长高蓓蕾介绍,除了市场需求外,高校还要综合考虑学校的学科发展方向,要办出学科特色。还有专家分析,高校在设置一个专业时,会考虑就业率,但是还会考虑师资、办学条件、实践场所等其他因素。

记者调查发现,高校申请撤销专业并非十分普遍,每年全国申请撤销专业的本科高校专业不会超过50个。以2010年为例,教育部公布2010年度高等学校专业设置备案或审批结果中,撤销的专业仅25个。

“万金油”专业 都是行政审批的

然而,让各界异议的是,每一个本科专业的行政审批权都在教育部,换句话说,包括就业率连续两年低于60%的面临停招的专业,它们既是教育部自己审批通过的,又是将被教育部拿掉的。“十五”“十一五”期间,高等教育大扩张,本科高校迅速扩招,民办高校也异军突起。“招生人数增加,学校的专业也跟着

多了。”南京一所省属高校学生处处长介绍,高校每年都要上报一大堆新增专业,由教育部审批通过。有的学校最多一年新增了十多个专业。

单以2007年一年的专业审批结果来看,江苏48所高校就新增了176个专业,平均每所高校新增4个专业。而民办本科院校是新增专业的主力军,如南京工业大学浦江学院增加了电子信息科学与工程、电子信息工程、通信工程、给排水工程等11个专业,江苏大学京江学院新增了制药工程、交通运输、药物制剂、工业工程等10个专业,扬州大学广陵学院新增9个专业,南京大学金陵学院增加8个新专业。

2000年左右,在短短的几年时间内,高校一窝蜂地开设法学、新闻学、国际经济与贸易、计算机科学与技术等专业,使得这些专业一度成为了考生家长追捧的热门专业,过量开设使得这些专业也就成为了“万金油”专业。“用句不客气的活话说,这些专业只要是所学校都开。”

很快,“热门”专业职场遇冷,毕业生尝到了苦头。高分考进法律系,临近毕业时朱同学才发现,律师的理想遥不可及。朱同学是南京一所高校法律系2011年毕业生,当年这个专业很火,毕业了可以直接进法院、当律师。“法律专业确实不太好找工作。”朱同学告诉记者,现在各个学校都开设了个专业,被大伙儿称为“万金油专业”。早在读书期间,他就知道,如果过不了“中华第一考”,找工作可就难了。大三那年,朱同学就投入了全部的精力,参加了司法考试,结果以十几分之之差落孙山。班里30多名学生也只有两个人通过。

法学专业毕业生多,但明确招这个专业的岗位可以用稀少来形容。即便是一些公司有法务岗位,也多半要招硕士生。最终,他在一家司法考试的培训机构工作。而班里大多数同学都没找到对口的单位,不少人当了文员,或是从事人力资源管理工

专业生死挂钩就业率 导致就业率注水

七年前,教育部已提出就业率与大学的“生死”挂钩。但在熊丙奇看来,这一做法并没有有效改变高校专业设置不合理的问题,反而催生了高校就业率注水与造假。一些高校从“生计”出发,不但编造就业数据,还出现大学生“被就业”和“被要求就业”的乱象。其实,不同大学应有不同办学定位,985高校、211高校这类院校,应该实施精英教育,以能力为导向培养学生,而职业教育学校则以就业为导向,培养学生的职业技能。如果都用就业率评价大学办学,无疑把所

有学校都变成了“职业培训所”。

“由于市场需求随时在变动,社会对于专业人才的需求也在变化,盲目地跟从就业率来考评专业,很容易造成高校‘一哄而上’的情况。”河海大学就业办主任任黄林楠认为,比如说计算机科学与技术专业,最早几年就业很火,高校蜂拥增设这类专业,而前两年计算机人才的需求波动很大,一下子跌到谷底,一度出现毕业生就业难。但从今年的形势来看,市场回暖,这类人才又开始供不应求。因为市场需求的波动大、变动快,高校的专业设置变动真的可能很难紧贴市场的脚步。

江苏省教育厅高教处有关人士则表示,高校办学要结合市场需求,但绝对不能完全听命于就业率,否则会造成很多问题。专业的热度反馈应该是在四年后,以短期内的热门效应来判断是否停招某些专业并不科学。物流管理、动画等专业是近两年高校频繁新增的专业,现在就业需求量较大,但几年后,大量学生涌入人才市场,就业前景很难预估。

南京理工大学教务处副处长高蓓蕾表示,高校应该在了解社会需求的基础上,坚持特色办学,利用现有教育资源打造实力较强及传统特色专业,而非过多强调“高就业率”。

这仅是指导性意见 不强制执行

高校会不会在就业率上注水,文史哲等基础学科会不会全体覆灭,高校将沦为“职业培训所”,诸如此类的争议和担忧铺天盖地而来。但在江苏省教育厅高教处副处长王兵看来,外界的众多质疑主要还是因为对政策不太了解,“需要解释的是,教育部要求就业率连续两年低于60%就停招,这只是指导性的意见,不带强制性的。”他解释,学科设置是高校办学自主权的一项最基本的内,教育主管部门不会干涉,只是在宏观调控层面给予指导。

但在审批新增专业时,无论是各级教育厅还是教育部,明显“手紧”了很多。教育部就提出,财政学、金融学、法学、治安学、侦查学、运动训练、运动人体科学、民族传统体育、刑事科学技术、工商管理、会计学、旅游管理这12个专业将限制申请。江苏省教育厅高教处副处长王兵介绍,对江苏省专业设置总数超过30个的部分专业,江苏省教育厅也将限制审批,其中包括公共事业管理、人力资源管理、财务管理、工程管理、市场营销、国际经济与贸易、艺术设计、汉语言文学、英语、计算机科学与技术等。

此外,新闻、哲学、经济学等初次就业率过低的专业也将严格控制。



每一个求职大学生背后都有一个“危险的专业”

■延伸

文史哲专业将遭“灭门之灾”? 适当缩减规模,不会被淘汰

相比理工类专业,文史哲理化等基础学科一直处于低迷状态,不少高校老师都担心,基础学科将被大刀阔斧地“砍掉”,面临的可能是“灭门之灾”。更有人犀利地指出,片面强调就业率,基础学科和人文社科越来越边缘化,我们离真正的“大师”渐行渐远,离“我们的大学为什么培养不出杰出人才”的钱学森之问越来越远。

基础学科“出口” 确实不太畅

基础学科为科研储备人才,社会需求必然不会太多,和应用型学科的毕业生相比,就业率一直偏低。根据2010年江苏省高校毕业生就业白皮书,2010年本科毕业生分科类专业初次就业率统计中,哲学类就业率为67.44%,汉语言文学63.38%,法学类,距离教育部规定的60%“高压线”仅一步之遥。而数学类就业率为76.16%,其中数学专业基地的就业率仅53.13%。

“找工作,我们一直很吃痛。”最近,南京一所高校历史学大四学生张同学着实苦恼,“我们很难找到对口的单位,前两天举办的大型招聘会上,基本上没看到明确招历史专业的学生,而大部分单位都要招计算机专业,看得大家心里拔凉的。现在找工作已经不可能能够对口,只能找到文秘、管理类就投简历。因为知道就业难,班里有一半的学生都考研了,但考研后就业之路依然很迷茫。”

专业都有存在价值 不会全部取消

对教育部的这项规定,部分教师表示“有鸭梨”,他们甚至担忧这对文史哲等基础学科是“灭门之灾”。南京林业大学的唐老师表示,不少基础学科都是为国家储备人才,如果把就业率低的基础专业全部停招,那势必会造成国家后备科研人才不足,从长远来看,对国家的科研发展将带来一定的冲击。

每个专业都有存在的价值,专业本身并不存在好坏。这是江苏省教育厅高等教育处副处长王兵的观点,他说,问题出在了专业设置上,一旦专业过剩,市场无法接纳,就会导致就业难。对高水平大学而言,提倡保持特色专业,基础学科肯定还要保留。

“南大是研究型大学,基础学科实力超群,涵盖物理、化学、数学、地质、天文、大气等专业。”南京大学招办主任赵鸣告诉记者,学校还有13个基础学科人才培养基地。学校将统筹基础学科和应用学科的发展,怎么可能因为某个专业就业率略低就把专业轻易取消。东南大学高教研究所所长仲伟俊教授表示,基础学科就业率不高的确需要调控,可以适当缩减规模,但绝不能仅仅因为就业率,就让这些专业消失,还是需要控制在规模上有一定的保证。他建议政府从学科发展角度进行调控。这些专业就业率低,但也不是零就业率,当缩减到一定规模,甚至这类人才成了稀缺的,就业率也就不低了。

■对话

东南大学 高等教育研究所所长仲伟俊 高校专业调控 不能唯就业率

柒周刊:在很多人看来,大学是塑造人的学识、修养的地方,并不等同于职业培训机构,将就业率跟专业设置挂钩,有不少人提出了质疑,您如何看待?

仲伟俊:教育行政管理部门根据不同专业毕业生的就业情况,来调控招生规模,这是教育行政管理部门应该做的。以前在高校快速扩张期,部分高校不排除为了加快招生规模扩张,不太考虑市场需求和人才培养规律,专业设置有盲目性。这种情况下,用适当措施来调控招生规模有必要,如一些偏文科的专业更容易扩张上马,招生规模扩张过快,会影响学生的就业。

柒周刊:用就业率来引导高校设置专业,是否合适?

仲伟俊:要充分考虑到当前就业率来调控,但也不能唯就业率。以软件工程专业为例,前两年跌到谷底,当前软件服务外包没发展起来,但现在,这个专业供不应求。所以在专业的设置上,既要考虑当前,也要考虑产业未来的发展,对人才的需求要进行充分预测,不能简单一刀切。

柒周刊:那么,高校设置专业到底应该以什么为风向标?

仲伟俊:要根据人才培养的教育规律,有些学科是基础学科,必须保证。有些人人才培养出来,不是马上进入市场,而是为学术研究服务的。

柒周刊:研究型大学、普通本科院校、高职院校等不同类型的高校在设置专业时是否该有所区别?

仲伟俊:最理想的是各校自己去设专业,让学校真正成为责任主体。学生找不到工作,学校就没人去了。现在高校专业已经很高了,高校要成为责任主体,可以把专业设置权、未来招生自主权给高校。政府要进行监督。学生在选择学校时,根据成绩和兴趣来看,学校专业不行就不报。

不同层次的学校采取什么样的办法要考虑。一些研究型的大,要考虑拔尖创新人才的成长规律,更要考虑拔尖创新人才的培养需要来确定培养规模。直接面向就业的要根据市场来调控,不要用一种标准,用管理类专业为例,南大、东大和刚专升本的学校定位就不一样,要针对具体学校和具体专业来考虑。

快报记者 黄艳 谢静娴

中国邮政 5米“清明上河图国宝大邮票” 我省限量发行

中国邮政突破重重阻碍,攻克多项印制技术难度,终于成功发行世界上第一幅全长5米独一无二的“清明上河图国宝大邮票”。面市当日,凡是亲眼看到的,人都震惊无比,一位集邮30多年的老邮迷感慨地说:“天哪,这邮票足有2层楼那么高,比我家的楼层还要高啊!”

“清明上河图国宝大邮票”填补了中国邮票历史上的一大空白。

“清明上河图国宝大邮票”完

整的将深藏于故宫的清明上河图,展现在一幅大邮票上,完美再现清明上河图全景。见证了百年历史上完美的一刻,其未来价值难以估量。5米长邮票,齿孔毕现,填补了中国邮票历史上的一大空白。

中国邮政授权,首次采用超长超宽特种丝织,收藏奇迹就在今天。

发行公告 限量抢购价:2980元/套 全国限量发行3000套

“清明上河图国宝大邮票”5米大长卷,是中国百年邮票史上的创举,更是世界邮坛上的明珠,是由中国邮政权威发行,为了完整再现国宝名画全景,北京邮票厂的技术人员专门特制了超长超宽的丝织邮票,这在我国邮票印制史上是头一次,限量仅3000套的发行量,收藏机会百年难遇。

中国邮政1980年发行的第一版生肖猴票,2011年香港邮票专场拍

江苏唯一指定发行地址:南京市北京东路31号南京工艺美术大楼二楼

会上以149万元成交,三年上涨120万倍,而“清明上河图国宝大邮票”是中国邮政一百多年来第一次破例发行的全场5米超大规模国宝邮票,全部展开超过30多个整版邮票,现在收藏,未来涨幅数十倍甚至百倍都是很有可能的。

特别提示:

前十名定向购者均赠送人民银行发行、康银阁装帧的建党90周年纪念币一套,数量有限,先定先得。

抢购热线:025-51560506